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Megint borusahb a láthatár.
A külpolitikai helyzet.

A külpolitikai láthatáron mutat­
kozott dórii általános örömöt és 
megnyugvást keltett, de ez az öröm 
nagyon rövid és főleg korai volt. 
Most ismét sötétebb a helyzet, mert 
a béketárgyalások nem vezettek ered­
ményre s a Balkánon újból megin­
dult a vérengzés a már-már kime­
rültnek vélt ellenségek között.

A törökök, mivel az utolsó idő­
ben némileg kedvezett fegyvereik­
nek a szerencse s valószínűleg se­
gítő csapatokat is kaptak, most már 
a háború folytatását kívánják s re­
mélik, hogy még minden jóra for­
dulhat a részükre.

A nagyhatalmak ugyan most is 
erősen dolgoznak, hogy a békét fenn­
tartsák s a világháború rémséges, 
még a győzőre is súlyos, veszedel­
mét elkerüljék, de hát a mostani 
viszonyok között soha sem lehet 
tudni, hogy hol gyűl ki Európa.

A szerb követ a királynál.
Bécs, dec. 23.

A király ma délelőtt tizenegy órakor 
Schönbrunnban külön kihallgatáson fogadta 
Janovics Jován szerb követet és meghatal­
mazott minisztert. Az uj követ szerb lovas­
sági főhadnagyi egyenruhában jelent meg.

A béketárgyalások eredmény­
telensége.

London, dec. 23.
A lapokban remélik, hogy a békekon­

ferencia üdvös munkát fog végezni. A Daily 
News azt ajánlja, hogy a konferencia sem­
leges elnököt válasszon, Grey Edvárdot vagy 
Croner lordot. Azt javasolja továbbá, hogy 
a hatalmak Konstantinápoly előtt tüntesse-

ségek hárulnak tábori ágyúik és gyorsan 
tüzelő puskáik fölállításában.

Molivó kikötőjében most szál­
lítanak hajóra 1700 török foglyot.

Ő
SZ

I és
 TÉ

LI
 

ID
ÉN

Y
RE

 :: Harisnyák, kéz ty ük, lelekmelegitök, szö­
vött gyormea sapkák és kabátok, sz. ét­
terek, barkettek, gyapjú szövetek. Női 

és férfi fehérnemüek.

Rövidáruk ári’si választékban.

Fráter és Kosminsky nagyvarad, rakoczi-ut.
Telefon 384. Telefon 384.

Ő
SZI és 

TÉLI 
:: 

ID
ÉN

Y
RE 

::

nek, hogy igy a portát az elkerülhetetlen 
engedésre kényszerítsék. A Daily Chronicle 
inti Törökországot, hogy további habozása 
esetében ázsiai birtokait is nagy veszedelem 
fenyegetné.

Szebia elégtételt ad.
Bécs, dec. 23.

Az itteni politikai körökben megelége­
dést keltett Pasics szerb miniszterelnöknek 
spontán lépése, amelyet örvendetes jelnek 
tartanak arra nézve, hogy Szerbia a mon­
archia által kívánt módon akarja a Pro- 
hászka-ügyet rendezni. Ezek után itt nem 
kételkednek abban, hogy a szerb kormány 
a kívánt elégtételt meg fogja adni. (Úgy 
látszik, hogy a dolog nem elégíti ki telje­
sen a bécsi külügyi kormányt, mert még 
mindig várja az elégtételnek tulajdonkép­
peni megadását. — A szerk.)

A világbéke biztosítva.
London, dec. 23.

Nagyköveti körökből jelentik, hogy a 
nagyköveti reunió a fő kérdéseket megoldta 
és párisi diplomata körökben is a világbé­
két biztosítottnak hiszi. A balkáni háború 
folytatása sajnálatos volna ugyan, de nem 
fenyegetné veszedelemmel a világbékét, sőt 
a balkáni háború folytatása a világbéke ér­
dekét szolgálná, mert a kisebb békezavaró­
kat .jelentékenyen gyöngítené.

Janina tartja magát.
Athén, dec. 23.

A görögök reménye, hogy Janinát ha­
marosan elfoglalhatják, ugylátszik egyelőre 
nem fog teljesedésbe menni ama rendkívül 
szívós ellenállás miatt, amelyet huszonöt­
ezer török Riza basa parancsnoksága alatt 
Bizáni mellett kifejt. Már egy hét óta fo­
lyik az ágyuhare, amelyben török részről 
örvenezor ágyú vesz részt, míg ellenben a 
görögök elé szintén leküzdhetetlen nehéz-

A törökök reménykedése. 
Konstantinápoly, dec. 23.

Az uj-török tábornokok azt a hirt ter­
jesztik, hogy nemsokára Mahmud Sefket 
basa fog a hadsereg élére állni és hogy a 
török csapatok diadalmasan fognak Athén 
és Szófia ellen vonulni. Az uj-törökök biz­
tosították maguknak a kurd főnökök segit- 
ségét. A lakosság nagyon izgatott, mert a 
kurd és cserkesz önkénteseknek megenge­
dik, hogy Perába és Calatába jöjjenek. 
Mindezek a dolgok nagyon megnehezítik a 
kormánynak, hogy a béketárgyalóknak elő­
zékeny utasításokat adjanak s ez az oka 
annak, hogy a külügyminiszter többször be­
adta lemondását, a melyet azonban a szul­
tán nem fogadott el. A kotonai körök kü­
lönösen azért támadják meg a kormányt, 
mert a fegyverszünet föltételeibe nem fog­
lalták be Drinápolynak eleséggel való el­
látását. Arról beszélnek, hogy a kabinetben 
viszálykodás támadt és hogy a miniszterek 
közül Kiámil és Názim basák a háborút 
folytatni akarják.

Újabb moratorium Szerbiának 
Belgrad, dec. 23.

Péter király ma ukázt irt alá, a 
melyben újabb moratóriumot ad 
Szerbiának. A moratorium március 
30-ig szól.

Mithylene megadta magát.
Athén, dec. 23.

A tengerészeti minisztérium Chi- 
oszból a következő táviratot kapta:

E pillanatban érkezett ide egy 
katonai kuirir azzal a hírrel, hogy 
mithylenei török csapatok megad­
ták magukat.
Röviddel ezután a „Macedónia“ 

parancsnoka szikratávíróval jelenti:



A háború folytatása valószínű. 
Péterwár, dec. 23.

Neratov külügyi államtitkár jelentette, 
a török békedelegátusok kevéssé hajlandók 
engedményekre, úgy hogy a rháboru foly ­
tatása (Jsataldzsa előtt nagyon valószínű. 
Gucskov volt dumaelnök, a ki nemrég ér­
kezett vissza Bulgáriából azt jelenti, hogy a 
törökök mindaddig nem fogják elfogadni a 
balkáni szövetségesek föltételeit, a míg Dri- 
nápoly el nem esett. Gucskov nagyon pesszi- 
misrlikusan Ítéli meg a helyzetét^ de hozzá 
teszi, hogy a bolgár hadsereg a második 
hadjáratban is győzni fog.

Anglia háborútól tart?
Prága, dec. 23.

A Matin tudósítója Londonból a követ­
kezőket jelenti: Az angol diplomáciai körök- 1 
ben pesszimisztikus hangulat uralkodik, ' 
noha á nagyköveti konferencia eredménye j 
kedvező volt. Az általános európai helyzetet , 
veszélyeztetve látják a béketárgyalások ered­
ménytelensége miatt. Az angol flotta vala­
mennyi torpedóba jóra ja az északi tengeren 
van összpontosítva, de a csatahajóból álló 
flotta a csatornában van. A matrózok nem 
kaptak karácsonyi szabadságot, holott Ang­
liában karácsonykor tömegesen szokták sza­
badságolni a matrózokat.
Románia torpedókat vásárol.

London, dec. 23.
Románia megvette azt a két torpedóha­

jót, amely Angliában Csile számára épült. 
Mindegyik hajónak 1430 tonna tartalma van, 
sebessége óránként 31 csomó s fölszerelése 
hat darab négy hüvelykes gyorsan tüzelő

ágyú és két géppuska. A két hajó ára 12 
millió korona volt. A hajók ja iuárban szál- 
litantlók.

A képwiselöház ülése. A képvi­
selőház ma délben negyedegykor Beöthy 
Pál elnöklésével ülést tartott, a melyben 
bejelentette, hogy a főrendiház által letár­
gyalt javaslatokat a király elé terjesztik 
szentesítés végett.

Lukacs László miniszterelnök a Ház 
folyosóján ma délben úgy nyilatkozott, hogy 
a képviselőház december 31-én ülést tart, a 
melyen előterjeszti a választójogi javas­
latot .
.. .' " ■■ ■ ■ ■ ...... ' ■ ------

Jl Katholikus Kör tisztelgése 
Selepotoezky püspöknél.

V asárnap délelőtt a Katholikus Kör vá- 
lasztníánya testületileg jelent meg BeTopitr- 
toczky Kálmán v. b. t. t., ny. tábori püs­
pöknél, a nagyváradi káptalan nagyprépost­
jánál, hogy hálás köszönetét tolmácsolja 
azért a fejedelmi bőkezűségért, mellyel a 
Katholikus Kör uj palotájának felépítését 
biztosította.

A választmány élén dr Karácsonyi Já­
nos kanonok á következő szép beszéddel 
üdvözölte a nagyprépostot :
Nagyi éltóságu és Főtisztelendő Püspök Ur! 

Kegyelmes Urunk !
32 év előtt mint fiatal legény Nagy- 

í méltóságod, akkoriban helyettes egyetemi I 
tanár tanítói széke előtt ültem s hallgattam ! 
lelkes előadásait a kath. egyházi jogból.

Azután szétváltak utaink s Nagyniéltó- 
sagoiT elment a híres világvárosba í’écsbe, 
én pedig szülőföldem sáros fészkébe Bé­
késre.

beaz isteni gondviselés kifürkészhe­
tetlen bölcsesége úgy rendezte életünk sor­
ját, hogy én most újra Nagy méltóságod, mim 
elöljáróm előtt állok s tanulom a kath; egy­
házi jogot s annak különösen azon tételét, 
hogyan kell a kath. egyházi vagyont Isten 
dicsőségének, a kath. egyház javának s a 
lelkek üdvösségének előmozdítására fordítani. 
(Lelkes éljenzés.)

De nem egyedül jöttem, hanem velem 
jött Nagy-Várad város kath. társadalmának 
szine-java. hogy köszönetét mondjunk Nagy­
méltóságodnak a nagyváradi Kath. Kör he­
lyiségeinek felépítésére tett fejedelmi ado­
mányáért.

Tudom nagyon jól, hogy Nagyméltósá­
god nem kívánt tisztelgést és köszönet­
mondást, de mégis kérjük, tetézze jóságát 
azzal, hogy fogadja kegyesen e köszöne­
tül! kel.

Az ur Jézusnak, ha nem is parancsát, 
óhajtását teljesíti ezzel Nagy méltóságod, 
mert hisz ő mondotta : Ne rejtsétek az égő 
gyertyát véka alá s úgy világoskodjék a ti 
világosságtok, hogy az emberek lássák a ti 
jó cselekedeteiteket és dicsőítsék mennyei 
Atyátokat. Engedje meg Nagy méltóságod, 
hogy dicsőítsük a mi mennyei Atyánkat, a 
ki e nemes gondolatot a nagyváradi Katii. 
Kör uj helyiségeinek felépítését Nagyméltó­
ságod leikébe sugallta.

Kérjük is az áldott ur Jézust : engedje 
meg. hogy Nagyméltóságod nem csupán 
meglássa a Kath. Kör uj helyiségét, hanem 
azt is tapasztalja, mint szerez Nagy-Várad 
kath. társadalma uj fegyvereket hitének vé- 
delmezésére, uj bizonyítékokat kath. meg­
győződésének erősítésére, mint fordítja azt 
Isten dicsőségére.

A Mindenható Nagy méltóságodat sokáig 
éltesse !

SZABAD AKARAT.
Az ifjú asszony kétségek között tűnődött. I 

— Mit tegyek ? Mit tegyek ? A férjem jó I 
ember.

Az a baj épen, hogy túlságosan jó, be­
csületes ember.

— Gyermekeim vannak
— Lehet, hogy jön idő, *<— hiszen annyi 

ilyen dolgot olvastam már, — mikor nem me­
rek rájuk nézni, mikor nem merem tiszta hom­
lokukat ajkaimmal érinteni . . .

— Istenem, segíts ! Találj nekem valami I 
mentő körülményt.

És nem gondol arra, hogy a jó férj­
nél, gyermekeknél nincs nagyobb mentő kö­
rülmény.

— Valamit, ami megmutassa nekem az 
igaz utat, ami megtartson a helyes ösvényen. ‘

„Neveztek világosságnak és nem láttok 
engem.“

Azt az embert, azt az idegent féli, ki nem 
rokon és nem testvér és mégis nap-nap után 
náluk van. Ki titokban fogja meg kezét, lopva 
csókolja haját és szemében bűn van, mikor fe- ! 
léje közeledik.

Nem látja, az igaz, senki, de ő, a gyönge i 
asszony fél. Fél, mert érzi, hogy az erő és 

ellentállás már nem sok benne. Hiába beszél 
a Mindenhatóról, ki látja azt, ami mellett ta­
lán észrevétlenül, gyanú nélkül mennek el az 
emberek.

A másik, a férfi, kineveti.
— Ne légy babonás. Ostobaság ma már 

az ilyen. Tisztán elfogult vélemény, amit csak 
kinevetni lehet.

„Neveztek Mindenhatónak és nem féltek 
engem.“

És akkor feltűnik lelkében egy édes gyer­
mekarc, kinek mosolygó hajnalpir vonja be ar­
cát, szelíd, égszinü derű ragyog szemében, ru­
hája édes illatú és egyszerű kis virágokkal van 
behintve és karjait szelíd ragaszkodón fonja 
nyaka körül. Puha, meleg kis arcocskáját az 
övé mellé fekteti.

Ez a szeretet.
A szelíd, békés, megnyugtató szeretet, 

mely most veszi körül. A másik, az amelyik 
csábítja, zajos, erőszakos, félelmet gerjesztő.

Védekezve emeli szemei elé kezeit. Nem 
akarja látni a kettőt igy egymás mellett, sérti 
a durva ellentét a kettő között.

„Neveztek szeretetnek és nem kívántok 
engem.“

Azután feltűnik előtte egy-egy nyomorult, 
megvetett alak, egy-egy kitaszított pária a tár­

sadalomból, aki hódolattól, barátoktól, bá- 
mulóktól volt körülvéve . . . amig sülyedt. 
Amig kilátszott még csillogó szeme, hamis 
arca, dús hajkoronája az iszapból, mielőtt vég­
kép elmerült volna. Hogy bevonta a piszkos 
ár, összement. Fonnyadt lett az arc, kialudt a 
szemek tüze, reszketősek az ölelő karok és ki­
taszított, megvetett, elkerült alak lett.

„Neveztek igazságnak és nem ismertek fel 
engem.“

Mi bántja ? Mi rettenti vissza ? Mi ál 
útjába akkor, midőn ő nem bírja legyőzni szi­
vében a vágyat a most kínálkozó, rejtélyes 
boldogság után. A hit? Nem, az nem leheti 
Hite már akkor tünedezőben volt, mikor elő­
ször hagyta kezét a másiknak kezében nyu­
godni és először'viszonozta annak égő tekin­
tetét. Akkor veszett ki belőle egészen, mikor 
gyermeke ágyacskájában lázasan hánykolódott és 

I ő nem ment hűvös kezével végig simogatni forró 
kis homlokát, hanem a jégvirágos ablakot me­
lengette leheletével, hogy a szomszédos abla­
kon átszürdő halvány gyertyafényt láthassa- 
Nem is annyira a fényt, mint az alá és fel 

; imbolygó magas, sugár alakú árnyékot.
Hogy jutott volna eszébe a hit, hogy tu­

dott volna keze lágyan, gyöngéden simogatni,

Legszebb férfi kalapok a legolcsóbb árban!
Cipők és csizmák a legtartósabbak. Ingek, 
nyakkc-ndó'k, téli sapkák és kezlyük rendkívül 
-------------- olcsó árban. --------------

Címre figyeljen!

HELLER és DEUTSCH
Zöidfa-utca, Nagypiac-tvr felőli végén 

------- arubázab.n. -------
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Karácsonyi lelkes szavaira háromszoros, 
szívből fakadt éljen volt a visszhang.

Dr Belopotoczkj Kálmán a következő 
szavakkal válaszolt:

Nagyságos Uram!
Mélyen tisztelt Uraim!
Un eddig azt hittem, hogy csak a jó Is­

ten veszi kész dolognak a jó szándékot; 
most azonban azt látom, hogy az emberek 
közt is vannak, akik a jó szándékot már 
tettnek veszik. En, a mióta idejöttem, vajmi 
keveset tehettem a katholikus ügy előmoz­
dítására, de élt bennem kezdettől fogva a jó 
szándék és ennek akart kifejezést adni az 
en szerény adományom (Lelkes éljenzés.) 
Nagyon szépen köszönöm, hogy ily szép 
számú, előkelő küldöttséggel tiszteltek meg 
s legyenek meggyőződve, hogy mivel nem 
szeretek adóssággal megterhel ten élni, ezt 
az adósságot, melyet elvállaltam, igyekezni 
logok minél rövidebb idő alatt leróni, hogy 
ha Isten és orvosaim megtartják életemet, 
lesz Katholikus Körünk, ahol találkozhatunk 
es az Isten dicsőségére végzett munka után 
szórakozhatunk. Mert a szórakozást is meg­
kívánja az ólet: aki sokat dolgozik, az jog­
gal kívánhat szórakozást is, hogy a vidám­
ság felderítse kedélyünket. Ezt akarjuk, ezt 
ogjuk elérni a mi közös házunkban. Még 

egyszer köszönöm és lélekből viszonzom szi­
ves üdvözlésüket, az Isten áldja meg mind- 
annyiukat I

A nagyprépost szavaira újból kitört az 
eljenzés, a lelkesedés. Belopotoczky Kálmán 
ezután átvitte vendégeit a szomszéd terembe, 
ahol asszuborral magyaros áldomást köszön­
töttek. A püspök az ő lekötelezőén szives

vagy imára összekulcsolódni, mikor csak annak 
a másiknak szavaira, tekintetére kellett és tu­
dott gondolni.

Igaz, hogy a hit oly szép. Igaz, hogy a 
hit oly jó.

Milyen ezép is volna az élet békében az 
édes kis családdal, az oltalmat adó szerény 
kis fészekben. Egyszerű, szent örömök között 
élni és félelem nélkül meghalni.

„Neveztek szépnek és nem szerettek engem.“
De hiába igyekszik meggyőzni az ész 

míg túl felöl lázong a vér. Hiába látja a békés 
boldogságot, túl meg a kétes, lelkiismereti 
turdalásoktól kisért, hamar elmúló örömöket. 
Hiába csillog feléje ennek enyhe fénye, elho­
mályosítja azt a másiknak talmi ragyogása.

De talán késő is már a megbánás. Nem 
mint büntetés. A vétek még csak 

azért 
szinte

gondolat volt, még csak kívánság, de 
talán megbocsáthatatlan. Most már 
mindegy, hisz nem bocsáthatja meg a Minden­
ható úgy sem.

„Neveztek irgalmasságnak és nem bíztok 
bennem.“

S mikor a hosszas tusakodásnak, a küz­
delmeknek csak megtörténik az előre látható 
>ege, az asszony, a legboldogabbnak vélt per­
cekben sem tud szabadulni a rémes lelkiisme­
reti szótól:

„S ha elkárhoztok, ne okoljatok engem !“ 
Boér Margit.

’ f ----

MELYEN LESZÁLLÍTOTT ÁRAK A HíHíK
WGVOli DICSŐ KARÁCSONYI VÁSÁR I '
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modorával hosszabban elbeszélgetett a kül­
döttséggel, melynek minden egyes tagjához 
volt néhány szeretetteljes szava.

Mennyi ujone van a vármegyében.
Az uj sorozási tervezet.
Alig pár napja annak, hogy megindul­

tak az uj sorozási előkészítő munkálatok s 
már közel vannak a befejezéshez. Lázasan 
folyt a munka, hiszen mindenütt arról be­
széltek, hogy a sorozást még er, év utolsó 
napjaiban meg fogják tartani, ami azonban 
mégis csak a jövő évre marad. Illetékes 
helyiül nyert értesülés szerint a sorozásokat 
március utolján és április elején fogják 
megtartani a vármegyében.

A sorozások, mint már ez évben is, az 
uj ' éderő törvény alapján fognak végbe 
menni s a polgári elnök ismét Balogh János 
vármegyei főjegyző lesz. Balogh János már 
évek óta készíti mintaszerű pontossággal a 
sorozási és katonai ügyeket s igy a katonai 
hatóság is szívesen veszi őt, mint olyat, aki 
már gyakorlatból is ismeri a törvényt.

A vármegye alispánja már el is küldte 
az iratokat a honvéd és a hadkiegészítő pa­
rancsnokságokhoz, hogy a részletes sorozási 
tervet kidolgozzák. Az alispán kérte átiratá­
ban a hadkiegészítő parancsnokságot, hogy 
a sorozások idejét úgy állapítsa meg, hogy 
lehetőleg ne egy napra essék az a vármegye 
tavaszi közgyűlésével.

A sorozási iiatok szerint elég állitáskö- 
teles lesz a jövő évben. Nyolcezren felüli 
állitásköteles van a vármegyében ; éspedig:

A központi járásban • '952. A vaskóin 
járásban: 640. A belényesi járásban: 208. 
A magyarcsékei járásban: 709. A beéli já­
rásban : 390. A tenkei járásban: 742. A bi- 
harkeresztesí járásban : 520. A szalárdi já­
rásban : 550. Az élesdi járásban : 995. A 
nagyszalontai járásban: 800. A cséffai járás­
ban : 599. A sárréti járásban : 430. A berety- 
lyóujtalui járásban: 573. A derecskéi járás­
ban : 439. Az érmihályfalvai járásban : 680. 
A székelyhídi járásban: 700. A margittai já­
rásban : 976.

E szerint legtöbb állitásköteles kerül k| 
a margittai járásból s második helyen van a 
központi járás.

Lesz elég állitásköteles, de valószínű, 
hogy a 60 70 százalékát nem veszik be ka­
tonának, hacsak valami kivételes állapot nem 
lesz. Nem kell tehát előre „drukkolni" a le­
gényeknek 1

Cuvaj szabadsága és helyettese 
'urá ban a „Narodni No,vine“ jelentése 
szerint hosszabb szabadságra ment. A bán 
állítólag maláriában betegedett meg és ez 
az oka annak, hogy hosszabb időié elhagyja 
a horvat fővárost Cuvaj ma a feleségével 
Budapesten keresztül a Semeringre utazott. 
; hivatalos lap holnapi száma közölni fogja, 
hogy a király dr Cnkelhauser Károlyt, aki 
miniszteri tanácsos a hprvát minisztériumban 
banhelyettessé nevezte ki.búnhelyettessó nevezte ki 
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ellen
Nagyvárad város felirata.

Nagyvárad város legutóbbi közgyűlésén 
dr Moskovits József, bizottsági tag, a nagy­
váradi kereskedelmi és iparkamara elnöke 
indítványozta, hogy a törvényhatósági bizott­
ság feliratban kérje az uj adótörvények élet­
beléptetésének elhalasztását

A közgyűlés kimondotta, hogy az in­
dítványt a még december hónap folyamán 
tartandó rendkivüli közgyűlésen veszi tár­
gyalás alá.

Azóta, mint tudjuk, a képviselőház fel­
hatalmazást adott az életbeléptetés elhalasz­
tására.

A város tanácsa tegnap foglalkozott ez­
zel a dologgal s konstatálta, hogy a kor­
mány a gazdasági válságra tekintettel, az 
adóreformot nem lépteti életbe s mivel fel­
hatalmazása van, hogy az év közepén tid 
is, ha a válság tart, függőben tarthassa. Eb­
ből folyólag a város tanácsa a közönség 
érdekeit igy megvédve találja, azonban mi­
vel e törvényhozási intézkedés a város ház­
tartását bizonytalanságnak teszi ki, mert az 
év első felében a városi adók előírhatók 
egyáltalában nem volnának, a második fél­
évben megkezdődő kincstári adókivetés ese­
tén az adóelőírás csak az év végén volna 
eszközölhető, azt lehet mondani, hogy az 
egész éven át a községi adók sem megálla­
píthatók, sem előírhatók nem lennének. Mi­
vel pedig a város háztartásának egyik leg­
főbb jövedelmi forrása a községi adó, épen 
ezen jövedelmi forrás szolgáltató képességé­
nek bizony talansága zavarba hozná a város 
háztartását.

A városi tanács éppen ez okból, a rend­
kivüli városi közgyűlésnek azon javaslatot 
terjeszti elő, hogy felterjesztést intézzen a 
kormányhoz, amelyben kérje, miszerint az 
apropriationális törvényben nyert felhatal­
mazás alapján az adóreform életbeléptetését 
az 1913. évről halaszsza el.

A közgyűlés bizonyára elfogadja a vá­
rosi tanács javaslatát.

Lg} úttal javasolja Nagy-Várad város 
tanácsa, hogy a közgyűlés tegye magáévá a 
nagyváradi kereskedelmi és iparkamara azon 
kérelmét, hogy az orsz. betegápolási pót­
adónak 1) százalékról 10 százalékra emelése 
ellen a város is felterjesztéssel éljen és 
kérje az eddigi adókulcs meghagyását s ez 
iránt hasonszellemű feliratot intézzen a mi­
niszterhez.

Úri fehérnemű, „Fownes“ 
keztyű, „Habig“ kalap, ere­
deti angol cipő, egyedüli 

raktár
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Karácsonyi ruhakiosztás.
A nagyvárad-olaszi róm. kath. elemi 

fiuskolában e hó 23-án délelőtt ünnepi be­
szédek kapcsán volt a ruhakiosztás. Kiosz­
tatott 16 kabát a) 10 korona, 31 pár csizma 
a) 7 korona, összesen 377 korona értékben. 
A gyűjtött összegből maradt még 14 ko­
rona, mely a szükség szerint fog fel használ­
tatni.

A kegyes adományozók : gróí Széchényi 
Miklós püspök 60 kor., dr Belopotoczky 
Kálmán 30 kor., Grócz Béla 2v kor., P. A. 
10 kor., Jézus nevében 1 kor., Bilinszky 
Sóterné 2 kor., dr Karácsonyi János 20 kor., 
dr Bundala Mihály 20 kor., Spett Gyula 20 
kor., dr Lányi József fölsz, püspök, kanonok 
20 kor., dr Pataky Arnold 2 kor., Peszeki 
Ferenc 2 kor., dr Ferdényi 1 kor., dr Né- > 
methy Gyula 2 kor., dr Knecht János 2 i 
kői., Jézus nevében 2 kor., Isten nevében ! 
2 kor., özv. Sál Ferencné 10 kor., br. 
Luzsénszky Lenke 10 kor., özv. Cziffra 
Gerőné 4 kor., N. N. 2 kor., Hlatky End- 
réné 5 kor., Olasz Elemérné 3 kor. Cser- 
neczky nővérek 2 kor., Ferdényi Olivérné 2 
kor., Fráter Imréné 2 kor. A jó fiuknak Jé­
zus nevében 3 kor., Geisberg Emma 2 kor., 
Rádi Ödönné 2 kor., Pallay Lajos 2 kor., 
özv. Kreutz Ferencné 2 kor., Dr. Schvei- 
ger Ede 5 korona, dr. Lestyán Endre 2 
kor., Fetser Antal félsz, püspök 20 korona, 
Gabrielly Lajos 20 kor.. Isten nevében 10 
kor., N. N. 2 kor., Heilinger József 3 kor., 
özv. Tullics Józsefné 2 kor., B. K. 1 kor., 
Vinkler Jozefa 10 kor., Fröhlich Jánosáé 2 
kor., Ljpusny Gyula 5 kor., Bölönyné 10 
kor., K. Margit 1 kor., özv. Kováts Béláné 
2 kor., Martinék Mária 1 kor., Vertán La- | 
josné 4 kor., Buzássy Albertné 2 kor., I 
Kny Antal 5 kor., özv. Bereczky Gézáné ! 
2 kor., Balásházy Olga 2 kor., dr Mártonffy | 
Bogdán 3 kor., Markovits Antalné 5 kor., 
özv. P.-fné 2 kor., Kiss Bertalanná 2 kor., 
özv. Franta Antalné 1 kor. Fogadják ez 
utón is a kegyes adakozók az Igazgatóság ■ 
hálás köszönetét.

A várad-ujvárosi róm. kath. elemi : 
fiúiskolában 54 kabát, 61 nadrág, és 67 ; 
pár csizma lett kiosztva 1071 korona ér- i 
tékben.

A kiosztás megható ünnepély keretében | 
történt A gyermekek karácsonyi éneke után 
az iskola igazgatója szólott a szegény kis 
tanulókhoz s szivükre kötötte, hogy imá­
jukba foglalják azon jószivü adakozókat, 
akik nekik ezt az örömet szerezték.

A tanítótestület által kibocsátott gyüjtő- 
iven adakoztak:

Gróf Széchényi Miklós 50, dr Belo­
potoczky Kálmán. Fetser Antal, Karácsonyi 
.János, Grócz Béla, Bundala Mihály, Spett 
Gyula, Gábrielly Lajos, Kollányi Ferenc 
20—20, Széchenyi Jenő, dr Lányi József 
Earsch Lollion 10—10, Kny Antal, özv. 
Ováry Sné 5, Jézus nevében 3, Pongrácz 
István 1, özv. Kalenda A.-né 1, Grósz Anna 
2, Köblös ferencné 2, Harmathy Károlyné 
2, Olasz Ákosné 2, özv. Grunwald Hen- 
rikné 3, Schwartz Gézáné 2, N. N. —"20, 
N. N. —’40, Jézus nevében 1, Nagyváradi 
Takarék 10, Mezey J. 2, S. 2, Mertz 
János 10, Oláh György 2, Andrényi 
Károly és fiai 5, Kugler és Andrényi 5, 
Kuchta Endréné 2, N. N. —40, Fleisz Mi- 
hályné 2, N. N. —40, N. N. —’40, özv. 
Kádár Jánosné 2, Hegedűs János 2, Oláry 
Gyula 5, Szilágyi Géza 1, Marder Antalné 
1, özv. Bandhauer Ferencné 1, özv. Stettner 
Istvánná 2, Bemácsik József 2, Koszta Ist­

ván 2, Vucskics Jenő 2, özv. Sehráyer Far- , 
kasné 1, P. A. 5, Vinkler Jozefa 10, özv. ; 
Sürger Mihályné 4, dr Schweiger 5, N. N. i 
—•50, W. M. 1, G. K. 2, Des Echerolles | 
G. 3, Singláry Gyula 1, Piacsek Sándorné ;
2, Boócz Kálmán 1, Piacsek Sándor 2, Pia- 
esek Károly 1, Lőrinczy N.-né 12, dr Vucs- i 
kies Gyula 11’40, Piacsek István 1, N. N. 1, i 
Szondi Erzsébet — 20, Simon Anna —’10, i 
Bereczky László 1, Imrik László 2, Imrik ; 
Gusztáv 1, Imrik Lászlón 1 korona.

A kegyes adakozóknak ez utón mond . 
hálás köszönetét: az Újvárosi rk. fiúiskola 
tanító testületé.

DEBRECENBEN
válságba jutott a színház..

Debrecenben, a dúsgazdag cívis város- ■ 
ban, roskadoznak Thália templomának ősz- > 
lopai. A jelenlegi nyomasztó gazdasági hely- j 
zet eddig agyonnyomott az országban igen , 
sok kabarét és bretlit, ugylátszik, a szinhá- , 
zakat sem kíméli. Az első színház a debre- j 
ceni lett, amelynek érdekében már megin- j 
dúlt a mentő akció.

A város arra hivatott és illetékesebb i 
tényezői úgy határoztak, hogy tárgyalást ' 
kezdenek meg Békés Gyulával, aki a színház- I 
nak éveken át oszlopos tagja volt s jelenleg | 
szabolcsmegyei nagykiterjedésü birtokán ki- i 
zárólag gazdálkodással foglalkozik.

Felhivatták tehát Békés Gyulát a város- i 
házához, tudatták vele a színház súlyos ál­
lapotát cs közölték vele azt is, hogy a szín­
házat már 1913 január 1-től átvehetné, sőt 
esetleg kieszközölhető az is, hogy anyagi 
befektetésére tekintettel — a színházat újabb 
3 évre biztosíthatják részére.

Békés Gyulát meglepte az ajánlat és azt 
válaszolta, hogy ő csak egyetlen esetben ’ 
mehet bele a tárgyalásokba, ha Zilahy Gyula I 
birtokában továbbra is megmarad minden 
felszerelés, hogy később azokkal uj városban 
ismét folytathatná az igazgatást és megtudna 
élni.

Megköszönte az ajánlatot és nem ref- . 
lektált rá.

Azt határozták tehát, hogy meghagyják 
Zilahy Gyulát a színház bérletében és fel­
szerelvényei birtokában — magát a vezetést 
azonban Békésre ruházzák teljes rendelkezési 
joggal.

De pénteken váratlanul más ajánlat is 
i érkezett a városhoz Irmay Bélától, a színház 
! jelenlegi titkárától. Kijelentette ebben, hogy 

hajlandó a színházat azonnal átvenni, ha a 
város újabb 3 éves szerződést ád neki. Aján­
lata támogatásául le tesz 50.000 korona 

] készpénzt és rendet teremt az egész vo- 
I nalon.

Ezzel szemben kéri tehát az újabb 3 
I évet és természetesen Zilahy felszerel- 
I vényét.

A bizottság ezt az ajánlatot nem tar- 
I tóttá célravezetőnek s maguk a társulati 
I tagok is ellene foglaltak állást.
Mit mond a nagyváradi igazgató ?

A válság nagy feltűnést keltett Nagy­
váradon is. Illetékes körökben sokan hi­
báztatják a várost is, de még többen az 
igazgatót, aki rendkívül lelkes ember, mű­
vészi ambíciói vannak, de nincs üzleti 
érzéke.

Beszélgettünk a debreceni színház vál­

ságáról Erdélyi Miklós igazgatóval, akit a 
kínos hir nem lepett meg valami különös 
módon, s akire jelenleg felhőtlen égből mo­
solyog az Éva.

Azt csodálom inkább, hogy előbb be 
nem következett. A debreceni publikum ki­
tűnő, csak érteni kell’hozzá, hogy miképen 
tudjuk lekötni.

Úgy nem lehet színházat vezetni, hogy 
ha tegnapelőtt adtak egy uj darabot Pesten 
s három nap múlva minden alaposabb ké­
szülés és befektetés nélkül előadjuk. Zilahy 
csak arra törekedett, hogy mindent minél 
előbb adjon. És mindent szegény kiállítással 
hoztak a közönség elé. így aztán persze, 
hogy nem nézi meg senki A farkast, vagy 
az Évát, amely pl. feltétlenül friss és szen­
zációs dekorációt kíván.

Én ebben látom a válság okát s ha egy 
hozzáértő ember veszi kezébe a szanálást, 
akkor nem hiszem, hogy a színház ki ne 
vergődjék az anyagi zavarból.

■ B! ■

Prohászka írói jubileuma.
Harminc éve ir már Prohászka 

Ottokár, az országosan ünnepelt iró, 
— ezt árulta el a székesfej érv ári or­
szágos ünnepély, melyet ez alkalom­
ból rendeztek tiszteletére.

E három évtized alatt hány in­
telligens magyar ember nyerte visz- 
sza elvesztett hitét Prohászka mü­
veiből, hányat erősített meg a krisz­
tusi igazsághoz való ragaszkodás­
ban, hányat vezetett a magasságok 
felé, hányat keltett uj lelki életre, 
hánynak nyújtott vigasztalást az 
élet viszontagságai közt ? ! Csak aki 
erre feleletet tud adni, csak tudja 
a maga igazi nagy érdeme szerint 
méltányolni Prohászka három évti­
zedes irói működését.

Adja Isten, hogy Prohászka irói 
pályája még igen igen hosszú le­
gyen s a következő évtizedek is 
hasonló termékenységüek legyenek, 
hatásuk pedig még intenzivebb le­
gyen a magyar katholikus hitélet 
erősitésére ! ♦

R. székesfejérvári ünnepély.
Vasárnap ünnepelték meg Prohászka 

Ottokár székesfehérvári püspök harmincéves 
irói jubileumát. Az ünnepély, amelyet a szé­
kesfejérvári irók és hírlapírók rendeztek, a 
Szent István-teremben folyt le előkelő kö­
zönség jelenlétében. Az ünnepségen az or­
szág számos tudományos társasága képvi­
seltette magát. Résztvett az ünnepen Fehér­
megye közönsége is, élén gróf Széchenyi 
Viktor főispánnal és Saára Gyula polgár­
mesterrel. Megjelent a helyőrség tisztikara

Csak nagy üzletben vásároljunk! Ritka kedvező alkalom Karácsony előtt!
Tulhalmozott raktár es előre haladt idény miatt az összes «ri-, női- és gyermek 
divatcikkek december 31-ig mélyen leexAllitott árakon arUSÍtlalnak, 
Karim a vevöközönséget személyi sm miigyözcdni. — Magtekhites vételkínyszer nelkél,

CZILLÉR IMRE nagyáruháza.



is, H iber Adorján altábornagy és Ceisber- I 
ger tábornok vezetésével.

Dr Kiirt hy József címzetes tankerületi 
főigazgató elnöki megnyitója után küldött­
ség ment Prohászka püspökért, akit a te­
rembe lépésekor percekig tartó ovációval fo­
gadtak. Kürthy József ünnepi szónoklata 
után átnyújtotta a jubilánsnak a székesfe- 
jérvári írók és hírlapírók ajándékát: egy 
művészi kivitelű ezüst plakettet, amelyen a 
tudós főpásztor jelszava, egyik munkájának 
•ime áll : Magasságok felé.

Ezután Concha Győző az Akadémia ne­
vében, Kiss János a Tudományegyetem, 
Négyessy László a Kisfaludy-Társaság, 
Giesswein Sándor a Szent István-Társulat, 
dr Székely István az Aquinói Bölcsészeti 
Társaság, Medveczky Frigyes a Filozófiai 
Társaság, Mihályfy Ákos a Pázmány-Egye- 
sület, Bónitz Ferenc az Otthon-Kör, Gerely 
József a Kath. Sajtóegyesület nevében kö­
szöntötték a püspököt. Prohászka nagysza­
bású remek bőszedben válaszolt.

— ,A harmóniát — mondotta többek 
között -— és az energiát a leiekből kell fa­
kasztani és ezt nem teheti a mai közélet, 
amely csupa feladás és kompromisszum, nem 
teheti a politika, mert a szent meggyőződés 
nem egyéb, mint szappanbuborék, amit nagy 
gyerekek eregetnek fel.

A püspök beszédének rendkívül nagy 
hatása volt.

A jubileumi ünnepséget a püspöki pa­
lotában tartott harminc teritékü bankett fe­
jezte be.

* Karácsony este — éjféli mi­
sék. Ma, kedden ünnepeljük a szent Ka­
rácsony estéjét. Vigság, öröm költözik a 
házba s a nagyok és kicsinyek szivébe egy­
aránt, A karácsonyfákon kigyulnak az 
apró gyertyák s a jó gyermekeknek aján­
dékokat hoz a kis Jézuska, aki ott szüle­
tett Betblehemben, a jászolban. Éjfélkor a 
harang hivó szavára a templomba seregle­
nek a hívek éjféli misére s a boltivek alatt, 
gyertyák özönében felharsan az örömteli 
ének :.

Menyből az angyal . . .

Megszületett a világ világossága, hogy 
megváltsa a világot. A szeretet ünnepe kö­
szönt ránk, amelynek magasztosságát, fen­
séges varázsát a modern kor gyermeke is 
érzi, ott lakozik a kisded Jézus szeretete a 
szivekben s a hála az isteni kisded iránt.

* Uj apát. Mint értesülünk az apos­
toli király ő felsége dr Lindenberger János 
gyulai esperesplébánost a Szent Mihály 
arkangyalról nevezett rudinai címzetes apáttá 
nevezte ki. Lindenberger János igen érdemes, 
alaposan képzett és rokonszenves papja a 
nagyváradi egyházmegyének. Gyulán szüle­
tett 1869-ben. Középiskoláit Nagy-Váradon, 
a theologiát az innsbrucki egyetemen vé­
gezte, hol a doktorátust is megszerezte. 
1893-ban szentelte pappá Schlauch bibornok- 
Előbb tanulmányi felügyelő, majd lelkiigaz­
gató, később pedig theologiai tanár lett a 
nagyváradi szemináriumban, honnét 1906- 
ban szülőföldjére, Gyulára került plébános­
nak, tavaly pedig egyúttal a gyulai kerület 
esperese lett. A népszerű plébános kitünte­
tése úgy hívei, mint paptársai körében 
őszinte örömet okozott. A kitüntetést a hi­
vatalos lap vasárnapi száma közölte.

* Lukács Ödön Nagyszalontán. 
A vidéki nagyobb helyek mozgalmat indí­
tottak, hogy arra hivatott egyéntől kapjanak 
instrukciót az uj adótörvényben. E mozga- I 
lom vezetői közösen állapodtak meg abban, 
hogy az uj adótörvényt legjobban Lakács 
Ödön, városunk adóügyi tanácsosa ismer­
heti. E megállapítás után elsőnek Nagysza­
lonta város intelligenciája hívta meg Lu­
kácsot. Az adóügyek terén országosan is­
mert Lukács Ödön elfogadta a meghívást 
és vasárnap meg is jelent Nagyszalontán. A 
nagyszalontai Kaszinó zsúfolásig megtelt 
érdeklődő közönséggel Lukácsot elkísérte 
útjára Siket Andor főispán) titkár is. A 
tanácsos előadását nagy érdeklődéssel hall­
gatta végig a közönség. Előadás után Korn­
stein Hermann a Kereskedelmi Kör elnöke 
szép beszédben köszönte meg Lukácsnak, 
hogy készséggel teljesítette a nagyszalon- 
taiak kérését. Az előadás után Lukács tisz­
teletére bankettet rendeztek. Mint értesü- | 
lünk a vármegyében legújabban Mar gitt» 
indított mozgalmat az iránt, hogy Lukácsot 
az adótörvény ismertetésére megnyerje.

* A városi tisztviselők fizetési 
osztályozása. A szervezeti szabályzat­
nak a tisztviselők fizetésosztályba sorozá­
sáról szóló részét tegnap tárgyalta Nagy- 
Várad város tanácsa. Nem fogadta el a jog­
ügyi szakbizottságnak azon módosítását, 
hogy az I. és II. oszt, kapitányokat, a szám­
liszteket, számgyakornokokat, tűzrendészed 
felügyelőt a törvényhatóság válaszsza, ha­
nem meghagyták, hogy ezen állások a fő­
ispán kinevezése által töltessenek be. Azt 
elfogadták, hogy a város határán kívül levő 
városi közmüveknél való megjelenésért napi- 
dij nem jár s hogy 2 hónapi állandó helyet­
tesítésnél, ha a saját dolgait is intézi a 
tisztviselő, a két állás közötti fizetés külön­
bözeihez a helyettesitőnek joga van. Nem 
fogadta el a városi tanács,’ hogy Réz 
Mihály iskola felügyelőigazgató a VIII. fize­
tési osztályba soroztassék, ellenben az al- 
ügyészt a VIII. fizetési osztályba sorozta.

* Családi pótlékot kérnek. Nagy- 
Várad város jéggyárának személyzete : Szé­
kely Ferenc üzemvezető és Szüts József fő­
gépész kérvényt adtak be a városhoz, amely­
ben addig is, mig állásuk szervezve lesz, 
gyermekeik után családi pótlékot kérnek. Es 
pedig Székely 4 gyermeke után 600 koro­
nát, Szüts pedig két gyermeke után 400 ko­
ronát kémek s rámutatnak arra, hogy ezen 
kiadás fedezetet talál a jéggyár 1913. évi 
költségvetésében. — A villamosmü személy­
zetének hasonló kérelmét a városi tanács teg­
nap tárgyalta s a családi pótlékokat is akkor 
akarja megállapítani, amikor a személyzet 
viszonyát rendezik az uj szabályzatban.

* Csoportvezetői értekezlet. A 
Katholikus Népszövetség nagyváradi cso­
portvezetői vasárnap népes és látogatott 
gyűlést tartottak dr. Kroger Aladár helyi 
igazgató elnöklete alatt. Az értekezlet min­
denek előtt elhatározta, hogy a jövő év fo­
lyamán első gyűlését ünnepélyes közgyűlés 
alakjában tartja meg, január 17-én. Közre­
működésre Budapestről dr. Mass Józsefet 
kérik fel s a műsor többi száma is méltó 
lesz az illusztris vendéghez. A Népszövet­
ségi Hitelszövetkezethez annnyi részjegyző 
jelentkezett, hogy a szövetkezet léte bizto­
sítva van. A megalakítás január 5-én lesz a 
Kath. Kör nagytermében, d. u. fél 4 órakor. 
Elhatározták végül, hogy a szövetség a far­
sang folyamán bált rendem, a melyet a köz­

gyűlés napján tartanak meg. A bál rende­
zésére külön bizottságot választottak, a mely 
január 3-án este 8 órakor a Legényegylet­
ben tartja első ülését A megjelentek mind­
végig teljes figyelemmel kísérték a tárgy­
sorozatot s a több mint két óráig tartó érte­
kezlet összes tárgyait behatóan megvitatták. 
Befejezésül az elnök mindnyájuknak boldog 
karácsonyi ünnepeket kívánva, kérte a cso­
portvezetőket, hogy a népszövetség iránt 
érzett jóindulatukat tartsák meg az uj év­
ben is.

* Kettős öngyilkosság. A tenkei 
járás Székelytelek községének szomorú 
eseménye van, mely izgalomban tartja az 
egész falu lakosságát. Az eset kettős ön­
gyilkosság, melyet két lány követett el, kik 
mindketten szerelmesek voltak a falu egyik 
legényébe, aki mindkettőjüknek udvarolt, 
aztán hűtlenül elhagyta őket. Ez annyira 
elkeserítette a leányokat, névszerint Hujee 
Máriát és Korbuc Szavétát, hogy elhatároz­
ták, hogy megölik magukat. Borzalmas 
szándékuk kivitelére a gyufát választották. 
Tíz csomag gyufát áztattak be s annak tar­
talmát megitták. A két leányt vonagló test­
tel, rettenetes kínok között találták meg egy 
kamarában, honnan a közkórházba szállí­
tották őket.

* A városi vegyvizsgáló portó­
mentessége. A nagyváradi posta- táv­
írda igazgatósága tegnap értesítette Nagy- 
Várad városát, hogy a kereskedelmi minisz­
ter Nagy-Várad város nyilvánossági joggal 
felruházott vegykisérleti és tápszervizsgáló 
állomása részére portómentességet engedé­
lyezett.

* A második halott. A sors ke­
gyetlenül sújtó keze újabb fájdalmas csa­
pást mért dr Medvigy Gábor ügyvédre és 
családjára. Alig két hete, hogy egyik ked­
ves gyermeküket meglátogatta a halál an­
gyala, most másik kedves kis leánya fek­
szik virágokkal ékes ravatalán. A gyer­
mekek réme, a vörhenv elpusztitá a drága 
gyermekek életét; letörte a gyenge bimbó­
kat, mielőtt virágba serdültek volna. A kis 
Margitka elment, elköltözött kis testvérkéje 
után messze, messze, a csillagok honába, az 
édes szülők és a nagyszülők szivettépő 
fájdalmára. A kis ártatlan, alig 5 éves 
leányka temetése ma, kedden, december 
24-én fél 3 órakor lesz a Szilágyi Dezső- 
utca 5. számú házból. A mélységesen sújtott 
család a következő gyászjelentést adta ki:

Medvigy Gábor és neje született Hlatky 
Margit gyermekünkkel Gáborkával együtt 
mély fájdalommal tudatjuk a nagyszülők és 

' a többi rokonok nevében is, hogy a vég- 
■ telenül jó és kedves, forrón szeretett gyer- 
I mekünk, illetve testvérünk Medvigy Margitka 

folyó évi december hó 23-án, hétfőn éjjel 1 
órakor öt éves korában meghalt. Drága ha­
lottunkat folyó hó 24-én, kedden délután 
fél 3 órakor a Szilágyi Dezső-utca 5. számú 
gyászházból a róm. katholikus egyház szer- 

I tartásai szerint leendő beszentelés után a 
nagyvárad-olaszi sirkertbe temetjük el. Nagy- 

; Várad, 1912. dec. hó 23.
♦ Uj ügyvéd. Dr Helvey Lajos la- 

I punk volt kitűnő tollú belmunkatársa, teg- 
1 napelőtt Marosvásárhelyen szép sikerrel le­

tette az ügyvédi vizsgát. Ügyvédi müködé-
! sét, mint értesülünk, Nagykanizsán kezdi 
1 meg.

* Nem adnak ajándékot. Váro­
sunk vásárló közönségének ismételten tu­
domására hozzuk, hogy a füszerkereskedők 
közös megegyezés folytán karácsonyi és új­
évi ajándékot nem adnak.
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* Karácsonyi és ojéwi ajándék­
nak legalkalmasabb egy gyönyörű Japán\doboz 
(Bonnbonier) megtöltve finom cukorkával, 
to*áböá kávé, thea, rum és likőrök, melyek 
a lesnlcsóbban szerezhetők be a Fiumei Kávé­
behozatalnál (Rákóczi-ut, Bazár-épület). Posta­
csomagokat ingyen készítünk el nagyrabecsült 
vevőinknek.

x 8« ülök figyelmébe. Legszebb karál 
•eonyi ajándék jól tanuló fiuk részére ezy jól 
lövő flóbert. A legnagyobb örömet csakis ezze- 
szerezhetünk, semmi más ajándék nem teszi meg 
azt a hatást, mert a fiuk vérében már benne 
van a fegyver iránti vágy, ezt minden felnőtt 
férfi tapasztaltból tudja. Tehát, ha fiainknak 
örömet akarunk szerezni és őket a tanulásra 
serkenteni, úgy vegyünk Ladnnyi puskamüves 
Rákőczy uű üzletében, ahol jótállás mellett lehet 
mindenféle árban a legjobbat kapni. Töltények 
és fegyverjavitások, uj fegyverek, lőpor és serét 
vadászati kellékkek nagy választékban. Telefon­
szám : 269.

x TŰZIFA hasábos és aprítva, úgyszin­
tén elsőrendű porosz kőszenet házhoz szállít 
Weiszberger és Társa. Telefon ő88. Telep: 
Váradvelence, vasútnál

x Egy 5 szobás lakás Rákóczi-út 
32., Gerő-házban, 1913. május 1-re 
kiadó.
|g- A „Biharmegyei Gazdák Áru- és 

Hitelintézete RL“ sertéshizlaldá 
jában (össi-tér) hízott sertések a 

pg- napi áron egyenként is kaphatók.
x Női chevraaux v. box cipő 7

* Léderer Márton temetése. Az j 
öngyilkossá lett milliomost Léderer Mártont 
tegnap helyezték örök nyugalomra a zsidó i 
szertartás szerint. Az öngyilkosság tulajdon- i 
képeni okát még mindég nem sikerült meg­
állapítani. A körülmények azt igazolják, hegy ! 
az öngyilkosság oka családi életében kere­
sendő. A másik feltevés, a gazdasági válság j 
hatása szintén elfogadható. A dúsgazdag gyá- : 
ros ugyanis az utóbbi időben roppant sok : 
pénzt adott ki s a vállalat jövedelme ezzel 
a rossz viszonyok miatt nem állott arányban.

* Művészek kiállítása. Érdekes ) 
kiállítás nyílik meg karácsony első napján. 
A Weiszlovits-ház egyik kényelmes és vilá­
gos helyiségében Major Henrik, a zseniális l 
karrikatura rajzoló, Gulácsy Lajos Erdei I 
Viktor és Karinthy Ada rendeznek leg­
frissebb kollekciójukból kiállítást. Mindanyian 
ismeretesek már a nagyváradi publikum 
előtt. Major csak ezelőtt másfél hónappal ; 
nevettette meg egész Nagyváradot rendkívül i 
elmés karrikaturáival, melyeket különben 1 
ismerünk a Kakas Márton s más ‘élclapokból 
is. Gulácsy artisztikus felfogású képei s i 
Erdei népszerű tájképei ezelőtt két évvel is i 
szenzációt keltettek. Karinthy Ada pedig 
mesés, művészi csipkéivel lepi meg a mű- ! 
értő közönséget. A kiállított tárgyak feltűnő j 
olcsón kerülnek eladás alá.

* Gyilkosság egy leány miatt.
Bél községnek vasárnap esti nyugalmas ; 
csendjét borzalmas gyilkosságnak a hire j 
verte fel. Egyik odavaló legény, Popa 
György megölte a vetélytársát, Csóra Győr- i 
gyöt. Ketten udvaroltak a falu legszebb J 
leányának, Butién Flórának és a leány ket­
tőjük közül Csóra Györgyöt választotta. 
Popa György emiatt nagyon elkeseredett, 
korcsmázásra adta magát. Azután elha­
tározta, hogy elteszi láb alól a vetélytársát. 
Vasárnap szokása ellenére nem ivott egy 
csepp pálinkát sem és egész estig nem moz­
dult ki a szobájából. Este elment Csóra 
Györgyhöz, bekopogtatott hozzá, s araikor a 
legény kijött, forgópisztolyával közvetlen 
közelből lelőtte. Csóra György holtan terült 
el a földön, Popa György pedig a csend­
őrökhöz rohant:

— Gyilkos vagyok, tartóztassanak le 1
A csendőrség letartóztatta és beszál­

lította a nagyváradi ügyészség fogházába, den követelményével ellátva áll rendelkezésére 
A vizsgálat megindult.

* Lányi hadnagy jpilótavizsgája. 
A Tiszántúl adott hirt róla legelőször, hogy 
Lányi Antai itt Nagyváradon akarja letenni 
a pilótavizsgát. Ez az érdekes vizsga vasár­
nap délelőtt folyt le a gyakorlótér fölött. A 
Magyar Aeroclub képviseletében Szűcs Sán­
dor főhadnagy és Székely Sándor igazolvá- 
nyos pilóták jelentek meg s ezenkívül szép 
számú közönség nézte végig az izgalmas vizs­
gát. Lányi hadnagy 13 perc alatt írja le az 
előirt 5 nyoleaskört s ezután több leszállási 
figurát csinál. A közönség megtapsolta a si­
került vizsgát, a bizottság tagjai pedig me­
legen gratuláltak a sikerhez. Lányi Antal 
tábori pilóta akar lenni s most már ennek 
mi sem áll útjában.

kor 
férfi box cipő 8 kor., chevreaux 9 kor., tiu 
box cipő 7 kor. 35 — 39 számig finom női fél 
cipő 5 kor., nyú szőr kalap 5 kor. állandó parti 
véte'ek Feketénél Ehte-kávéház mehett. Galos- 

; nik nagyon olcsó árban.
X Kossuth-utcza 6 sz. ház emeletén a 

Körözs felőli oldalon modern három szobás 
lakás mellékhelyiségekkel azonnal kiadó. Érte- 
kazhelni a Polgári Takarékpénztárnál.

x Jenny Jenő órás, ékszerész és lát- 
szerész a karácsonyi és újévi alkalomra 
ajánlja dúsan felszerelt óra és éksz- r nagy rak­
tárát jutányos árban. Seent János-u. 31). 
Öra és ékszer javításokat pontosan eszközölök 
Tanuló felvétetik.

x A „Kispipa“ uj köntösben. 
A helybeli és vidéki közönség régi, kedvelt 
szórakozóhelye, a „Kispipa“ ódon helyisége 
melletti modem épületben, tágas, füstmentes 
termekkel, villanyvilágítással, a hygiena min-

a szórakozni vágyó közönségnek. Jó konyhá­
ról, kitűnő italokról gondoskodik és számos 
látogatást kér Szujker Tamás vendéglős.

J igha ligatók ! Ügyvédi vizsgára készülőkl 
ügyvédi vizsgára, alapvizsgára, szigorlatokra saját 
érdekükben IV M SZHUBÍflWa
csakis «*1 ÄafflUÄJ után készülnek 
Budapest, IX. Línal-ifoa 18 b. (Calvin-tér mellett). 

Telefon 125 - 38 Telefon 125-38

A Tiszántúl naptára.
Örömmel jelentjük olvasóinknak, hogy 

a keresztény közönség körében megindult 
sajtóakció egyre szebb és szebb gyümölcsö­
ket terein. Lapunk terjed, családi kör, csa­
ládi kör után nyílik meg előtte s egyre több 
keresztény lélekben fakad visszhang a ke­
resztény gondolat hivó szavára.

A mi közönségünk megértette a kor 
hivó szavát, mely a sajtó fontosságára tereli 
lelkek figyelmét. Pár hónap alatt százakra 
menő uj sereg gyűlt a keresztény sajtó zász­
laja alá s azóta is előfizetőink maguk a lap 
legbuzgóbb terjesztői.

Ennek viszonzásául a szerkesztőség is 
igyekszik minden tekintetben kifogástalan 
lapot adni olvasói kezébe. Az újság nagyobb 
terjedelme fokozott munkával jár, de ezt a 
nagyobb munkásságot kész örömest fejtjük 
ki, mikor ellenértékét megtaláljuk a közönség 
fokozódó elismerésében.

Elhatároztuk azon felül, hogy újévi 
ajándékul kiadjuk a

Tiszántúl naptárát.
Ma már csaknem valamennyi lap ad 

naptárt olvasóinak. Sajnos, a naptárak nagy 
Jésze ugyanolyan, mint a hitellenes sajtó ; 
sem méltó arra, hogy keresztény család asz­
talán helyet foglaljon. A

Tiszántúl naptára
tekintetben is kifogástalan lesz ; 
díszes kiállítása, hanem tartalmának 
színvonala és korrekt keresztény 
is garancia arra nézve, hogy olva-

ebben a 
nemcsak 
előkelő 
szelleme
sóink szeretettel fogják fogadni.

Kérjük ismételten olvasóinkat, terjesszék 
lapunkat minél szélesebb körben ; a hány uj 
előfizetőt szereznek a keresztény sajtónak, 
annyi uj őrtüze lobban fel a keresztény 
Magyarország egyre növekvő táborának.

szin-

este :
Miéi

Val di Amerikai és Chas- 
s-'la cipők, leji hh Bsr a- 
líno Pichler kalapok 

REICHARD S! 
caanal szerezhetők be.

Heti műsor:
Kedden : Mesedélután és kabaréit. (Dél­

után 3 órakor.)
Szerdán délután: Limonádé ezredes ; 

este: Leány vásár. (Bérletszünet.)
Csütörtökön délután: Koldusdiák; 

A kis gróf. (Bérletszünet. B. Lendvay 
vendégjátéka.)

A RÓSZ PÉNZVISZONYOK MIATT
karácsonyra minden elfogadható 
olcsó árban kaphatók arany, 
ezüst ékszerek, gyűrűk és órák

SZILÁGYI GÉZA és TÁRSÁNÁL
BÁKÓCZI-UTON. Helyi és vidéki telefon 630.

IWT Praktikus ók olcsó "BRI 
ékszer- és óra-ajándékok 

SchmiiíZler Jánosnál 
szerezhetők be Nagyvárad, Bazár-épület.

Órajavltésok szakszerűen eszközöltetnek

Mesedélután és kabaré. A 
ház környékén buzgón folyik most a munka 
a karácsonyi műsor sikerének biztosítására, 
de ezek között az első helyet a mai mese­
délután és kabaré foglalja el. A nagy­
szabású műsor szereplői éneket, táncot ma­
gánjeleneteket próbálnak a zongoraterem­
ben és színpadon és biztosra vehető, hogy 
a kedd délutáni müvészvállalkozást fényes 
siker fogja koronázni. Kétségtelenül szá­
mottevő érdekessége a kabarénak a nagy-



váradi színházi közönség kedvencének : Gő­
zön Gyulának a fellépte. Gőzön Gyula a 
kabaré műsor első részében magánszámmal 
szerepel, a második részben pedig Horváth 
Miéivel énekel egy duettet. A kabaré con- 
ferenciérje: E. Kovács Mariska lesz.

Ünnepi bérletszünet. A küszöbön 1 
levő karácsonyi ünnepek alatt az előadások ' 
•bérletszünetben mennek. Az igazgatóság a j 
bérlők jogainak érvényesítését a szerda esti 1 
előadásra (Leányvásár) kedden délig, a csü- I 
törtöki előadásra (A kis gróf) szerdán délig í 
tartja fenn.

Limonádé ezredes. Szerdán dél­
után az idei szezon egyik kedves operettejét: 
a Limonádé ezredest elevenítik fel, amely 
Leövey Leónak egyik legjobb szerepe. A 
hamarosan népszerűvé vált Marcsa-nóta bi- : 
zonyára nagy publikumot fog vonzani.

Leányvásár. Szerdán este uj szerep- ' 
osztással, teljesen uj rendezésben kerül színre ( 
az elmult idény egyik legjobb operettéje: a : 
Leányvásár, amely tavaly oly sok zsúfolt, I 
házat vonzott. A remek zenéjü Operette a I 
maga derűs, poétikus meséjével még ma is i 
•kedvence a publikumnak, amely méltó ér- I 
deklődéssel várja a Leányvásár reprizét.

■ ■ ■
(Csőd. Kompanik János tenkei keres­

kedő ellen a nagyváradi törvényszék elren­
delte a csődöt. Csődtömeggondnokul dr Puttia 
Aurél tenkei ügyvédet nevezte ki a bí­
róság.

IRODALOM
■ ■ ■

A Szent István-Társulat 
1912. évi rendes tagilletményei.

A Szent István-Társulat ezidei rendes 
tagilletményei sorozatában mind csupa olyan 
kérdéseket tárgyal, amelyekkel egész sereg 
magyar tanulmány, cikk, előadás, sőt nép- 
gyülési beszéd is foglalkozott. Három ak­
tuális füzet jelent meg:

I. A lelkiismeret. Irta: Hanauer A. 
István. A munka pontosan tisztázza a lelki­
ismeret fogalmát s megállapítja központi 
szerepét az ember szellemi életében. Fog­
lalkozik a lelkiismereti kétségek megoldá­
sával és jellemzi az úgynevezett erkölcstani 
rendszereket s ezen rendszerek nevezetesebb 
képviselőinek irodalmi küzdelmeiről is szól. 
Bemutatja a lelkiismeret betegségeit, gya­
korlati tanácsokat ad annak helyes irányba 
való nevelésére és definiálja a lelkiismeret 
szabadságát. Az irodalom alapos ismerete s

• erős következetesség jellemzik a füzet min­
den sorát.

II. Az ősember a paleontológia világánál. 
Irta : Némethy Gyula. A legegyszerűbb, s 
igy a legjobb módszert követi. Sorra szedi 
az ősember valamennyi koponya-emlékét, 
min lel megbírálja, mindről megállapítja az 
elfogulatlan tudomány végső Ítéletét. Érde­
kes fejezetekben jellemzi a negyedkori em­
ber testalkatát, lelki világát s műveltségét, 
valamint művészetét. Mostanában e füzet 
igen jó szolgálatot fog teljesíteni az irodalmi 
tájékozódásban.

III. Az álét problémája. Irta : Hudyma 
Emil. A kérdést természettudományi és böl­

cseleti alapon tárgyalja, s inig természet­
tudományi készültsége következtében tájé­
kozott a tudomány legújabb eredményei és 
megállapításai körül is, filozófiai műveltsége 
biztos vezérfonalat ad ott is kezébe, ahol a 
pusztán természettudós, — ha még oly jeles 
is — csak botorkál, bukdácsol. Fejtegetései 
világosan, meggyőzően folynak, az egész ' 
munka nagy nyeresége a katholikus apolo- 
getikai irodalomnak. Prohászka Ottokár ter­
mészettudományi munkái óta kevés hason­
lót produkált a magy irodalom.

Aktuális problémát hoz mind a bárom 
füzet és igazán bölcs összeválogatásra vall, 
hogy a hitvédelmi füzetek a ma legtöbbet , 
vitatoott kérdésekről: a lelkiismeretről, az i 
ősemberről s az élet problémájáról szál- i 
janak.

Rendes tagilletmóny gyanánt csatlako- ' 
zik még a Katholikus Szemle, a katholikus 
inteligencia közelismert, legkedveltebb tudo­
mányos és szépirodalmi lapja.

WirAtok
sav

Becs uj polgármestere.
Becs, dec. 23.

(Saj. tud.) A községtanács ma 
délelőtt rendkívüli ülést tartott, 
amelynek napirendjén a polgár­
mesterválasztás volt. A közgyűlés 
százhuszonhat szavazattal Weisz- 
kirchnert választotta meg polgár­
mesternek.

A trónörökös a királynál.
Becs, dec. 23.

A király tegnap délelőtt kihall­
gatáson fogadta Ferenc Ferdinand 
trónörököst, aki jelentést tett mün­
cheni küldetéséről, ahol a királyt 
Luitpold régensherceg temetésén 
képviselte. A tegnapi délelőtt folya­
mán gróf Stürgkh osztrák miniszter­
elnök is külön kihallgatáson jelent 
meg a királynál.

Magyar orvosok Belgrádban.
Belgrád, dec. 23.

Sondermayer ezredes, a hadügyminisz- 
I terium egészségügyi osztályának vezetője,
■ fényes vacsorát rendezett a Hotel Moskva
; helyiségeiben a távozó magyar Vörös Ke- [
■ reszt-különitmény tiszteletére. A különít­

mény, amely eredetileg nyolc orvosból állott, 
Zajeosárban, Kraljevóban és Belgrádban 
összesen mintegy ötszáz beteget látott el s 
mindenütt nemcsak elismerést, de általános 
rokonérzést is aratott. A nyolc orvos közül

! Ma kai dr és Tótfalussy dr, a két különit- 
1 raény vezetői, továbbá Uram dr és Ehrlich 

dr a sebesültek fogytával már a múlt héten 
hazautaztak, Boytha dr, Egan dr, Cuth dr, 
és Szőllős dr pedig a kórház teljes kiüri- 

j tése után csütörtökön este távoztak.
A bucsuvacsorán magyar részről az or­

vosokon kívül részt vett még Rakovszky dr, 
belgrádi bankaligazgató, akinek a különít­
mény kiküldetése és működése körül igen 
nagy érdemei vannak," továbbá nagyszámú 
külföldi orvos. A hangulat mindvégig igen 
barátságos és lelkes volt, Egan dr, a magyar 
orvosok nevében meleg szavakkal köszönte 
meg a hadügyminiszterium s általában a 
szerb körök részéről tapasztalt előzékenysé­

get és szívességet. A lakoma a késő éjszakai 
órákban ért véget s lelkes befejezése volt a 
magyar orvosok mindenki által elismert, 
gyönyörű, hasznos és önfeláldozó működé­
sének.

Prohászkát ünnepelni fogják. 
Belgrád, dec. 23.

(Saját tud.) Csattanója a Pro­
hászka ügynek az a jelentés, amely 
legutóbb érkezett Belgrádból. Esze­
rint Prohászka személyes elégtételt 
kap. Mikor visszatér Prizrendbe, a 
katonai és polgári hatóságok tisz­
telegni fognak előtte és ünnepélyt 
rendeznek tiszteletére.

A horvát kérdés rendezése.
Budapest, dec. 23.

(Saját tud.) Újév után alapos 
rendezés lesz Horvátországban. Egy 
nagynevű politikus kijelentette, hogy 
a királyi biztos kinevezése kény­
szerű intézkedés volt. Hs feladatát 
nem tudta teljesíteni. Horvátország 
alkotmányos országgyűlést kap s a 
kormányt e javaslat beterjesztésére 
legközelebb felszólítják az ország- 

; házban. A személyi kérdés eddig 
nincs érintve. Lukács épp úgy fogja 
ajánlani gróf Pejacsevicset, mint 
bármely más politikust.

Óriási tüzkatasztrófa.
Brüsszel, dee. 23.

(Saját tud.) Tegnap este egyik itteni 
moziban nagy tüzkatasztrófa volt, az egyik 
film meggyulladása következtében. A néző­
téren több mint 500 ember volt. A tűz kitö­
résekor nagy pánik tört ki. A menekülők 
közt lévő asszonyokat és gyermekeket láb­
bal taposták. Tizenketten Azonnal meghaltak, 
30-an életveszélyesen megsérültek, 50-nél 
többen súlyosan megsebesültek.

Lefejezte a vonat.
Lőcse, dec. 23.

(Saját tudósítónktól.) Solt Lajos malom­
tulajdonos, a vonat kereke alá jutott. A vo­
nat Solt fejét és karját levágta, gondatlan 
ságért felelősség nem terhel senkit.

KÖZOAZDÁs^
■ ■ ■

Gabona üzlet.
Irányzat a balkáni helyzet nyugodtabb 

felfogására lanyha.
Mai árfolyamok.

Októberi búza — — — 11.— 
Áprilisi búza (1913.) — — 11.80 
Októberi rozs — — — 10.40 
Áprilisi rozs (1913) — — 10'52 
Októberi zab— — — — 11.82 
Áprilisi zab (1913) — — 11.24
Szept. tengeri — — — 7.74
Máíusi tengeri (1913) — — 8.03

A «zerkesztésért felelő«:
Dr VUCBKtCS GYULA.



Kiadó legelő.
A margin« jttFrtB B. király: közs-g 

häUrjb-.n birtokomnak mintegy
220 magyar híddal k.te ő legelő és ka 
sxá 6 r-z<* ro' december ló-tő! 
1913. ví d c mb-r 1 ig egészbe., esetleg 
tét részben is legeltetés céljából kiadom, 
van re 'a egy 100 dsrab jószágra való 
istálló, rn&ynek baszoálala 1913. évi j 
május ő-ig n.egegy zés e-etén legelő bér­
eltei jár, gazdaságomban iege’ő mellett 

nagymennyiségű szalma van, melyből 
kor kiolt mennyükben ingyen adok trágya < 
termelés végett. Ajánlatok a baszonbéri ( 
Összeg és esetleges feltételekkel 1912. évi 
de<ernb-r 20-ig Bacsóra Károly föld­
birtokoshoz Margittára cimzendö.

Sarkad y és Szán tho. | 
TORONYÓRA GYÁRA

Nagyvárad. Damjanits-Htcza 30.
Antlia 1 hétben egy­
szer fetandv n 1 
Mpteß egyszer felbti- 
zaRdó tere nyarait 
„szegecs-' h ..szabad- 
lengesö“ jaratta1, réz 
kerekekkel. Olcsó arak- 
TÖBB ÉVI JÓTÁLLÁS.

Villanyerö 
berendezés.

ArjegyzBK kívánatra |
Saját ház.

Belépési felhívás.
A polgári tkaarék és segély­

szövetkezet
Kossuth Lajos-utca 4 szám 

1913. január 1-én megnyitja 
18-ik évtársulatát

Az igazgatóság ez utón is felhívja Nagyvárad 
város és Biharvármegye t kövönségét az uj év- 
társulatba való belépésre. A belépés tetszésszerinti 
számú törzsbetét jegyzésé« el történik, melyek mind­
egyike ‘után betekint 1 kor. fizetendő a szövetkezet 
pénztarába. Vidéki tagok a befizetéseket postai 
csekk utján is eazköiö.hetik. Az aj ertársulat 3 
évig tart, melynek eHefte után a tagok az általuk 
ekként megtakarítót!t tökét az elért haazcnered 
menyben való arányos részesedés mellett meg­
kapják.

A szövetkezet célja, bogy tagjainak a heti 
befixetéaekbői tökéi gfúj «ön és hogy tagjai hite­
lének, keresetének és gaz dá. Kodasára« elöaaosditáaa 
céljából nekik o.csó és kényelmes kölcsönöké:
nyújtson.

Kölcsönök adatnak :
a) * heti befizetések 9 tized, esze erejéig 

minden további biztosíték nélkül;
b) ingatlanokra ;
e) elegendő biztosítékot nyújtó kézi zálogra;
di megfelelő keze-ség mellett váltókra, köte 

lezrényre. A szövetkezetbe való belépés alkalmával 
törzsbetétenkint 50 fillér beiratási díj fizetendő és 
egy heti részlet befizetése után már mindenki meg­
kapja törzsbetéti könyvecskéjét.

Az uj évtársu'atba belépők rész-'re kölcsönök 
már most folyősittatnak. A kölcsönöKről kiállított 
kötelezvények bélyeg és illetékmentesek

A belépni szándékozók fettételnek, bogy a 
felvétel iránt üzlethelyiségünkben Kossuth Lajos 
utca 4. szám mieiöbr jelentkezni szíveskedjenek

Nagyvárad, 1912. december hó.
Tisztelettel

A Polgári takarék- és segélyszövetkezet 
gazgatósAga,'

Házi csatornázást*
szakszerűen ké zit

Kondor Dezső Nagyvárad 
Nagypiac-tér 1 Teleti 96$. 6jár: 1062 
C-meht, gip«z. nád. fed l em--, c erép, 
kőpor, oltott mész rt >. eladás.

Figj eleui! 
Fióküzlet rrínc;»!

Nagyvárad. Oiasei. Rákóei-ut

ajánlja saját gyártásányo kefe és meseelő 
nagyrHktarét. bus választék finom 
illatszerekből, pipere-szapp’«nők­
ből és mindennemű fésttkból és haj 
tűkből. Raktáron tart fürdő és kocái- 
mobó saivacsokat jutányos árban. 
Fogkefék felelősség mellett Különböző 
karácsonyi és újévi ajándékok öles-? be­

vásárlási forrása.

Figyelem!
Fióküzlet nine*?

6093—1912. ein. sz.

Pályázati hirdetmény.
Kinevezés folytáo me^űresedelt köz j 

gyakornoki állásra ezennd pályázatot b-r- 
detek és felhívom pályázni '‘hajlók-.1. 
hrgv az 1883 évi I. te. § a alapján meg­
kent elméleti képz-tt-eg igazolásával 
kellően fe’-zerett p.-tvázah kérvénveik-l 
nék Hiitky Endre iócpm urnoa el­
nézve lezk esőbb f. évi 28-ánas d u 5- 
crairtia a poieármest n hivatalhoz /Vá­
rosház I. e 4.1 a -ml ia inkább nvujtsák 
be. triveia később b-nvujtoti áérvéavek 
figyelembe véU-tni nm4 Liga k

Nyugdíjigénnyel tgvb fölött közig, 
gyakornoki állás «-vi .izelés? 1200 kor. 
lakbére 400 korom.

Nagyvárad, 1912. dec. 21
Rimler Karoly,

po’gármester.
I------------------------------------------------------------------ -------- ■ —............ —■ " ~

ffiaräesony- áru a alá mézeskalács
és midennsmii c i^or^ák nagyvaiasztékhan gyári áron.

JóíéHíríg intézetek, iskolák és sóletek részére tiaoy árengedmény.
Valódi akáczvirág-mézböl készült mezestayér, mandulás-, töltött- és Nürnberci mézeskalács I
hü.OnlegdSSegeK. • Debreceni jmézesfán^ér   —seni vajasperec. ■

— Valódi akácvirág eu csamegeméz.

Karácsonyfára való és Tündér-fényszóró gyertyák. -■ Régi megbízható üzlet e szakmában.
ÄX o fröhlich József dlagyuárad, Szent ^ánns-u.



Legolcsóbb bevásárlási források!
Ha 5n

óráját jói és jutányos ár­
ban akarja megcsinál­
tatni. hozza el FEIN 
KÁLMÁN óráshoz, Te­
lekien. 9. Dr Nemes ház. 
Villanyos megállóhely. —

Órákban állandó 
nagy raktár.

olcsó árban készít Piski 
Ferenc cipész, úri és női cipőket 
csak egy próba és ön meg 

log győződni

Széni János-utcza 
sarck, Schvarc Farkas­

féle házban.

Alapittatott 893 ßsn0[|]i[| '893.
müórás ékszerész és látszerész

Nagyvárad, Rákóci-ut. Széchenyi szálloda épület.

RITKA ALKALOM.
Üzletem átalakítása miatt a teljes rakiáramat kiáru­
sítom eddig nem létező leszállított árban, arany-, 
ezüst-, nikkel órákat, aranyláncokat gyűrűket, fül­
függőket és más ékezernemüeket, ki na ezüst tárgyak, 

ingaórák, látszereknél 50 °/0 engedmény.

HA A KOSSUTH
utczába vezeti útja, keresse 
fel a legjobb hírnévnek örvendő

KEPES ETEL
varró- és hiniző előftyouidá- 
ját, ahol bevásárlásait a leg­
olcsóbban es> közölheti kézi 

munka anyagokban. 

ízléses arany- ezüst 
‘’kszerek, finom, 
órák legolcsóbban 

kaphatók
Szilagyi Géza és Ts-irél 
Étid k óéi -ni

Telefon. «30. 

mellfüiői, amelyek bécsi mo­
dellek szerint készülnek, or­
szágszerte nagy népszerű­
ségnek örvendenek a hölgy 
közönség körében. Megrendel­

hető mérték szerint,
Nagyvárad, Nagy Sándor-«. 1 
Fűz üzlet: TELEFON 

.1—53. szám.

Tátray Sándor 
telefon 558. telefon 558. 
NAGYVÁRAD 
Körözs-utca 11. sz. 
Épület és műlakatos víz­
vezeték és vasszerkezeti 

munkák.

Mezey János és Társa t 
fűszer. csemege kereskedése • 
Nasyáradon. szt. László-tér 3 

és Teieki-ntca sarok.

Szolid üzlet ? 
többet nem ad, de í 

kevesebbet sem.
NE ADJUK

pénzünket idegen 
cégnek, vegyünk

lánckútat
MÄRKÜIZ JÓZSEFNÉL
Akadinia-u 1 sjz

sütemények minden alkalomra 
házhoz elállítással jutányos 
árban <■. zközöltetnek. Meghí­
vásra házhoz küldök, levelekre 
válaszolok. Vidékre napi expe­

diálás.

Molnar Janos cukrász
Kolozsvari-u 50.

Legolcsóbban vásárolhat

Haás Simon
divatáru üzletébe Kert- 
iiteáu u Lőwinger- 
f le helyiségbe, férfi­
ég női divatcikkeket és 
mindennemű rövidárut.

Alapittalott 1895-ben.
!)<■<> Adiuvante!

(Hírek Károly 
épület és mübutor 
asztalos N.-Várad, 
Alapi-utca 10. szám.

AlapiUalojf 1895-ben.

Udvari kávéház 
családok kellemes szórakozó 
helye. Esténkint Bebe Kálmán 
teljes zenekarával hangverse­

nyez. Bejárat

Szt. László-tér és 
Zöldfa-utcza

FELDSTÜCK KÁLMÁN
köuVvköti-zzete és dobőzgyóí-

NA6YVÁRÁÖ. RatóűOt, 
Mosk íiti paláti

Biharmueve -s V.-Vár:rd várofe 
kir. ítélőtábla ás a megyei fő- 
szolgabirrwá. ok és körjegyző­
ségek szerződéses szállítója.

ROZSNYAY JÓZSEF
utí ísztalcs, Kagyvárad Kolozsvári n. 77.

Euiópa nsgyobb városaiban évek során át szerzett gya- 
f orla ti ismeretnm lehetővé teszik, hogy a mai közönség ré­
szére a művészi kivitelű különlegességi munkákat is kellő szak­
tudással a legpontosabban elvégezhetem. Készítek továbbá: 
modern l.áló, szaloi , bútor és üzleti-berendezéseket, portálo­
kat, lakás- és ksstély-berei dezéseket minden still és kivitel­
ben a legszolidabb árak niellett. Egy kis-riet elengendő, hogy 
a t. nr> kczöi ség bizalmát továbbra is kiérdemeljem.

Tisztelettel ROZSNYAY JÓZSEF, müaszta os.

nagyváradi 
REDŐNY­

GYÁRA Rulitaiky-ut 
TEJ.EFON 491.

Xpomtatváttgok 
a legjutányosabb árban 

készíttetnek 

a Szent Lá^lő-nyomda 
r.-t-nál 

Szilágyi Dezső utca 

Kerékpir varrógép s 
gramvphon lavirnsokat 
készittciui lege lön, ósebb 

Horvát Béni 
mechanikusnál,

Kossuth Lajos-utca 18. 
Az összes alkatrészek 

állandóan raktáron.
TELEFON 1038. szám.

| Hatts Lajos
? Gáz és villanyberen- 

decési vállalat.

'é Elválni mit dennetnfl 
II gáz én villanyeeere- 

léseket és jóknrban- 
tartását.

TELEFON 1038 sie.

PENCZ JÁNOS
iclpesz, szakiparos.) 

NAGYVÁRAD,
Szt J:I|1«S-U.34.
Készil mérték szerint úri és női 
(Orthoepéd cipőket is) jutányos 
árban mérték szerint. Meghí­

vásra házhoz jövök.

Petry Árpád 
órás- és műszerész 

Nagyvárad, Rákóci-ut 9. 
Trooly és Risztó mellett, a Rimanóczy- 
p»l- iMval täierfiben M ndennenri müszeröBzi 

munkák ssaktizeiü javítása elfog dtatite.

Ahpittalötl IddJ bai
Schoppet György 

utóda rajé
1 Rohoska Pál
§ Villanyerőre berendezett gépja- 

fit*. fás és rézöntődé
j NAGYVARAD,

Sánc-utca 22 s«.

UJ keztyüs és sérvkötő 
készítő 11

í Keztyük mérték után 
a gyorsan es legjutányosabb 

árban készíttetnek. Báli 
keztyük 70 cm. hosszú, 
csak 6 korona. Tisztítások 
és javítások azonnal esz­
közéi tetnek Ruganyos 

sérvkötök 4 korona.
HORVÁTH R.

Nfi gy várad, Szt János-utca

Költözl.öfléako r 
a legetI.writbb

iihunoNsági ráUahttnhoz j<
Kossuth Lajcs-u. 16 sz

Telefon 10 54. Telefon 10-54.

Gycry Sándor 
vilianyeröre (berendezett 
késes és köszörüldeje

Eert-utcza, 4 bzúiu.
Elvállal mindenféle speeiál 
köszörüléseket és javításokat, 
haj- és sz k d vá«<> és ló- 
nyiró gépet, zsiletté és min­
denféle más borotvák köszö­

rülését pontosan eszközli.

RDM és LIKŐR j 
házi! *g való készt és«. t 

hez legjobb essentiák | 
:: kaphatók :: a

VADÁSZ ALBERT •
Angyal'* droguertaban 

BÉMER-TÉR. I M
 I 

«■
 ■

NáinaNirnk I Villamos berendezéseket. 
g Jg gg g £g I s(‘*t' c8®11^ házi telephon, ipartelepek

Jb J gr W I Villamos viláentási és erőátviteli terei
C7O Va votnttein Lrí»*i7'

a legolcsóbban 
beszerezhetők:

> u. in. magánépületek 
If világítási felszerelé­

seit, csengő házi telephon, ipartelepek, gyárak, és malmok. 
Villamos világítási és erőátviteli berendezéseit pontosan és 

szakavatottan készít

Szent László-ny omda r.-társ.-nál
Szilágyi Dezsö-utca 5. az.

SZENES SANDOR.
villamos berendezési vállalata Síalárdl-U. O. Költség­

vetéssel díjtalanul szolgálok, meghívásra azonnal jövök.

Ha a Szent János-uteaba £ 
vezeti útja, keresse fel á |i 

Szerecsen Királyt, 
ahol a legolcsóbban tehet S 
vásárolni harisnyát, | 
kezt< üt, trikóit, csip | 
két. liiuizéoek é» női | 
tagak, feliéi noniQek, 
r&vidaruk nagy válasz- » 
tékb in. Szives p irtfogást kér I 
UNGER LEIDER SALAMON !

Szt János-utca 4



891. dec. 24.

Ha nincs megelégedve «SB 
uem pontom, szóval bármi okból. Keresse M DARABONT 
GY. es TARSA uriszabó céget Szilagyi Dezsö-u. 6. 
(Sonnenfeld-palota) és meglepi önt az ottani szolid, 
olcsó, kifogástalan kiszolgálás. Alkalmi és gyászruhák 
24 óra alatt. Vidékről egy beküldött öltönyről újat 

készítek. Valódi angol szövetek.
Helyi és vidéki telefon 980.

A Eínanreuyei Gazdak Áru és Hitelintézete rt
Nagyvárad, Nagypiac-tér, Andrényi-ház.

Befizetett alaptőke : 1,000.000 körömi

Elfogad takarékbetéteket, ha azok ál- [ 
landók 50|°-os kamatoztatásra, továbbá | 
folyószámlái betéteket is elfogad.

A betétkamatadót az intézet fizeti.
Folyószámla hitelt nyújt legkedvezőbb 

feltételek mellett.
Liszámitol Váltókat a legelőnyösebb k - 

mat mellett gazdálkodók, kereskedők és 
iparosok részére és foglalkozik minden­
nemű bankszerü beszedésekkel (incassó 
olcsó dij mellett.

Előleget nyújt értékpapírokra, termé­
nyekre és árukra; kölcsönöket ad előnyős 
törlesztés mellett.

Jelzálog és tőrlesztáses kölcsönöket folyó- | 
sít hazaKra es földbirtokokra

| Autó (automobil) tulajdonosok
szives figyelmébe

! PNFIIMATIí köpen* és tömlö> HlUIViH I I Aj vulkanizáló műhely!
| TRAPP ISTVAN Budapest, Vili. kér. 

Tisza Kálmán-tér 26.
a Postai megbízás naponként azonnal el lesz in-
I tézve. Javítások jutányos árban. Használt gumik 

a legmagasabb árban megvétetnek.
■■■««■■miiawMMBaBBBaaBnMMmBaBanZ

Telefon 10-87. Telefon 10-87.

A legmodernebb bútorokat 

készíti

i Kovács Zsigmond
i mnasztalos

Szacsvay-u. 70. sz.

Géperőre berendezve.

Telefon vagy levelezőlap ni vasra 
azonnal me/jelenek.

Terv és költségvetés díjtalan.

CÄTW»

mii-bádogos, vízvezeték- en csatornásául 
vállalat

Szent János-utca
TELEFON S32. '1

szám.
>
i

Készít udvari agy men tes 
ötöseiteket vizöbl Hőssel

Angol-closett berendezést, 
viztartány vagy önzáró elá­
sott csapokkal való öblítéssel. 
Mindennemű épillet és dísz­
bádogon műnk it. Vil a ny­

erő gépekkel berendezve

Legújabb!
hegedülni 

óhajt megtanulni. rendelje meg 
a tisztán kidolgozol', remek 
hangú, dombom hegedűt, tok­
kal, 16 drb. felszer,•lés.-el és 
mesés ajándékkal e/vöit 

csak 12 koronáért 
„HANGSZER- KIRÁLY“a

elismert elsőrendű hai gízeráru.üázAban
Wágner

országszerte
Budapest, József-körut 15

Fényképes árjegyzék ingyen. — OVAS: Figyeljen jól a. 
pontos cimre és bázszámra.

—« II—r ITWHMIIWrini—W'—liri—IT—I1IIIIW —■—■■■Iliin!■ I————MBITairffiH—I1——ni——BH———

MEZEY JÁNOS és TSA
Nagyváradon, Szent Lúszló-tér és Teleki-utca sarkvn

KARÁCSONYIÉ»TÉLI IDÉNYCIKKEK: 
mindciiitemü fűszer, csemege. cukorka, then. iliva-«üíe<nénj, rum, likőr, hor, 
pezsgő. huzal- és déli gyümölcs, KAKÁCSONYFA DÍSZEK ui.gy vola-v tokban

; T*!&r: SZOLID SZABOTT ARAKBAN! T*’íír: 
—ma—n—RBS8SBE1 mbho— cryynraw ■■mi nw— i iii!Kywwxww3E?»tu.\ *]—■

TABS OLY és RES^TÓ Na yvárad, Rákóczi-ut
különlegességek vaskereskedése.

Valódi porosz fűtöszén házhoz szállítva.
Si*nl László-nyomda részvénytársaság, Nagyváradon


